



离退休工作简讯

2017 年第 8 期（总第 13 期）

上海理工大学老干部办公室

中共上海理工大学离退休教工委员会

编

2017 年 11 月 30 日

【校情通报】 ●孙跃东副书记向离退休同志通报校情

【思想教育】 ●永葆党性 不忘初心 牢记使命

离退休骨干专题培训班圆满结束

- 离退休骨干在培训班结业典礼上的发言摘录
- 老同志聆听著名学者讲“从 200 年大历史看改革开放 40 年”
- 我校代表队在“喜庆十九大，永远跟党走”上海市老干部党建知识学习竞赛中获百花奖
- 老同志参加网络宣传技能培训活动

【组织生活】 ●退休各支部组织老同志赴郊野公园开展“三看”活动

- 老同志以知识竞赛形式认真学习十九大精神

【鹤发情怀】 ●离休干部季黎平缴纳特殊党费两千元

【关工资讯】 ●我校在“心中的感动——全国教育系统关心下一代优秀五老事迹”征文活动中荣获一等奖

【校情通报】

孙跃东副书记向离退休同志通报校情

11月9日，离退休同志校情通报会在综合楼报告厅举行。校党委副书记孙跃东受吴松书记的委托，向老同志通报了学校一年来的工作情况。会议由党委组织部部长李妍主持。近280名离退休老同志参会。

通报会上，孙跃东主要从两大方面介绍了学校的工作，一是认真贯彻落实中央和上海市关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见要求。学校从制度设计、学科建设、课程改革、文化育人等方面加强和改进思政工作，并取得一定成效：学校入选全国第二批深化创新创业教育改革示范高校、全国50所创新创业典型经验高校；马院入选第三批上海高校示范马克思主义学院建设单位；开设《智慧中国》系列课程，深化“两支队伍融合”，建设课程思政，打造“师生共同体”等，形成了以“工程德育”为主线的思政体系；通过打造创新创业教育“升级版”涵养创新人格，以百十年校本文化为载体，培育和践行社会主义核心价值观等，形成了富有特色和成效的思政工作做法和经验。今年7月6日，市委副书记尹弘率领上海市高校思政工作专项督查工作组第一督查小组对学校开展了实地督查，充分肯定

了我校贯彻落实全国及上海高校思政工作会议精神的工作，以及学校在思政工作中取得的成绩，并给予建设性意见。

二是本科教学审核评估工作。10月23日到26日，本科教学审核评估专家组对我校进行了为期4天的审核评估。专家组按照教育部“对国家负责、为学校服务”的要求以及“全面考察、独立判断”的工作方式，通过访谈、走访、座谈、听课看课、调阅课程试卷和毕业设计（论文）等方式，对学校本科教学工作进行了全面审核与评估。专家组高度肯定了学校本科教学工作，认为学校办学定位和目标明确，注重青年人才培养，不断优化教师队伍建设和质量，重视教学资源建设，学校人才培养过程不断优化，工程教育、创新创业教育取得突出成效，学校关心学生发展，重视教学质量保障与监控体系建设，创新创业教育和国际化办学已成为学校人才培养的两大特色。同时，专家组也从办学资源、师资队伍建设、学生工程能力培养、教师教学能力提升、二级学院教学管理等方面提出了本科教学未来改进的方向。

孙跃东最后指出，我们要坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻到学校改革发展的始终，推动学校建设成为引领产业技术进步的创新型大学。离退休同志是学校的宝贵财富，希望各位老同志牢牢把握为党和人民的事业增添正能量的价值取向，一如既往支持和关心学校发展，共同推进学校各项事业的发展。

【思想教育】

永葆党性 不忘初心 牢记使命

离退休骨干专题培训班圆满结束

为加强离退休同志的党性修养，坚定“不忘初心、牢记使命”的信念，在校党委组织部的指导下，11月13日至15日，离退休党委组织51名离退休党支部、关工委骨干赴浙江省委党校四明山分校（余姚）接受教育培训。此次培训采取辅导报告、专题研讨、“重走革命路”、重温入党誓词等形式，主题鲜明，内容丰富，使老同志们享受到了政治思想盛宴。自10月18日开班的离退休骨干专题培训圆满结束。组织部部长李妍出席结业典礼并讲话。

校领导十分重视这次培训，党委副书记、副校长顾春华亲自到会作了开班动员讲话，并与老同志们一同收看了党的十九大开幕会。几天来，各位退休支部书记、委员、关工委老同志认真学习党的十九大报告，听取了校关工委副主任张忠赓、余姚市委党校陈云和我校纪委副书记施小明分别作的市委8号文《关于本市进一步加强和改进离退休干部工作的实施意见》《论共产党员的修养》和《推进高校廉政建设 落实全面从严治党》等专题辅导报告。老同志们还结合离退休干部党建、关工委工作实际，就如何学习宣传贯彻党的十九大精神、加强新形势下离退休干部党支部建设、推进关工委工作等进行了分组讨论。

此次培训将理论学习与实践教育相结合，组织老同志参观了浙东抗日根据地遗址，瞻仰了四明山革命烈士纪念碑，向革命烈士敬献花圈并重温入党誓词。通过“重走革命路”，革命烈士的英勇事迹深深感动、激励了在场的每一个人。另外，还参观了余姚博物馆和王阳明故居，了解学习了余姚悠久深厚的历史文化和王阳明博大精深的哲

学思想。

在 15 日举行的培训班结业典礼上，俞传林、唐慧娟、邱喜生三位老同志作了交流发言（详见下文），分享了学习心得体会。他们在发言中均表示，虽然自己从工作岗位上退休了，但是共产党员的名分和共产党员的思想境界没有退，也不能退，要更加自觉地加强党性修养，不断锤炼革命意志。

李妍在讲话中对历时一个月的骨干培训班进行了总结，充分肯定了活动效果，并指出，在立德树人、高水平大学建设、全面从严治党等学校中心工作中，广大老同志有着独特的优势；推进双一流建设与高等教育内涵式发展，迫切需要调动广大老同志的积极性。希望老同志以十九大精神为指引，继续发挥余热，贡献正能量，为学校的发展和建设添砖加瓦。

离退休骨干在培训班结业典礼上的发言摘录

复兴路退休教工一支部书记俞传林：通过教育培训班的讲座、学习、讨论及一系列的参观活动，我受到了一次极其深刻的教育，也更有助于我们学习好、领会好、贯彻好党的十九大精神，“不忘初心，牢记使命”，做一个合格的共产党员。

聆听了浙江省委党校四明山分校的老师对《论共产党员的修养》的解读，我认识到，党性教育、党性修养是共产党人的“心学”。从 1939 年至今，我党几代领导人对《论共产党员的修养》一书都有着很高的评价。坚定理想信念是党的生命，也是每一个共产党员永恒不变的誓言。从抗日战争到解放战争直至新中国成立，《论共产党员的

修养》是每个共产党员应学的理论基础，是入党的前提和重点，更是每个共产党员要求“思想上入党”关键所学的内容。新时代、新征程、新目标，进一步要求我们坚定理想信念，牢记“为人民服务”的宗旨。虽然我们已从工作岗位退休，但是共产党员的名分和共产党员的思想境界没有退，不能退，因为我们为之奋斗的目标还尚未实现，全党同志仍需“不忘初心，牢记使命”。

在“浙东革命根据地纪念馆”聆听革命先烈们为革命事业抛头颅、洒热血的传奇事迹，站在烈士纪念碑前，缅怀革命先烈的丰功伟绩……面对革命先烈和鲜红的党旗，我们举手宣誓，再次重温了入党誓词。

以上是我在这次离退休骨干教育培训活动中，亲身感受到的“理论与实践相结合”“知行合一”的教育，既让我更加坚定理想信念，也激励我们要紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举新时代中国特色社会主义伟大旗帜，为人民的幸福生活、为民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

特邀党建组织员邱喜生：听了余姚市委党校陈云老师解读的《论共产党员的修养》，感想很多、收获很大。在进入新时代的进程中，通过解读刘少奇同志《论共产党员的修养》这篇著作，结合学习十九大的政治报告，给我们党员提出了如何加强自身的党性修养，如何来传承中华民族的优良传统，以更好地投身“两个一百年”的奋斗目标中等课题。正如有些老同志在学习讨论中谈到的那样，能够在市委党校上一次系统的党课，听一下党校老师详细解读《论共产党员的修养》，弥补了自己过去光听过、没学过这篇著作的缺憾。刘少奇同志写《论

共产党员的修养》尽管过去了 70 多年，但一些根本性的思想理念，在今天仍然是耐人寻味的。作为一个共产党员，就是要自觉地加强党性修养，不断锤炼革命意志，向在不同的时代、不同的战线涌现的优秀共产党员学习，甘愿做一颗永不生锈螺丝钉的雷锋，人民的好公仆、好书记焦裕禄，改革开放年代“村民就是讨饭也要救他的好支书郑九万”等等，都是我们学习的榜样。

通过听课，我感到还要把修身养性作为共产党人自我改造的形式，把党性与修养相结合，实现中国传统道德文化与马克思主义党性理论的形式与内容完美结合，达到共产党人高尚道德的和谐统一，真正用共产党员的先进性，严格要求自己。共产党员不论年龄大小，都要甘于奉献，乐于奉献，不忘入党初心，牢记党的使命，在十九大精神的指引下，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想作为行动指南，为党的工作添砖加瓦，发挥正能量，实现自己的人生价值。

复兴路退休教工二支部委员唐慧娟：这次去余姚党校学习受益匪浅，感谢学校各级党组织。行程前，我暗暗下决心，要认真学习习总书记的讲话和新党章，做个好党员。

我们参观了烈士纪念馆、瞻仰了英雄烈士陵园、在英雄烈士纪念馆前再次宣读入党誓言，在一系列的活动中我一直饱含热泪，尤其是讲解员讲到年仅 21 岁的县委书记李梅，为保护群众和同志挺身而出承认“就我一个共产党员”，最终因惨无人道的迫害而英勇就义的情景时，我的泪水再也止不住了……我虽然退休了，且生活在和平年

代，但作为党员时时刻刻都要牢记自己的使命，发挥先锋模范作用。

余姚党校讲授的“经典解读《论共产党员的修养》”，令人印象深刻。尽管以前我自学过这本著作，但像这么详细的讲解，如分析时代背景、主要内容、重要意义，还真是第一次。记得，作为关工委老同志，我与结对学生互助互学中，就拿出了保留了四五十年，用红笔、铅笔、蓝色钢笔圈圈划划的《论共产党员的修养》。我告诉同学，我是看了这本书才懂得了怎样才能成为一名共产党员。同时也告诉他，我是在国家遭遇自然灾害、国民党叫嚣反攻大陆的 1962 年入的党，我希望大学生好好学习，端正入党动机，现在为身边同学服务，将来为人民服务。让人欣慰的是，我结对的学生读本科时正式入党了。

我已退休，但党的宗旨没有忘，在社区里力所能及地帮助他人。60 岁时向居委党支部报到并表示：“自己身体还行，我是党员以后有事叫我吧！”任小区妇委会委员、教广场舞、居委改选时负责筹备小组、自告奋勇担任楼组长、离休干部支部推荐及部队家属代表选举我担任部队家属委员会主任……总之，我牢记自己的党员身份，从实际出发，为党和人民的事业贡献绵薄之力。

老同志聆听著名学者讲“从 200 年大历史看改革开放 40 年”

为增强老同志的理论素养，拓宽知识视野，11 月 17 日，老干部办公室组织离退休支部书记、委员、关工委老同志等参加由校党委组织部主办的学生工作骨干专题培训班主题报告会，聆听了著名历史学者、政治学者萧功秦教授作的“从 200 年大历史看改革开放 40 年”主题报告。

报告以全新的视角阐述了中国的近现代史，介绍了在不同历史阶段下、追求现代化的过程中所形成的 6 种政治模式，总结了改革开放能够克服困难、取得成功的宝贵经验。萧教授认为，中国特色社会主义，就是要通过坚持四项基本原则、坚持改革开放，从而发展生产力，让人民的生活好起来。明年是改革开放 40 周年，从 200 年看改革开放的 40 年，这是一个非常重大的变化。在中国共产党的领导下，市场经济激发出强大活力，短短一代人的时间，我国人均收入提高了 20 倍，中等收入群体的数量在迅速增加。改革开放的成果来之不易，体现了中华民族在追求现代化进程中获得的集体经验，那就是：以中国共产党为领导核心，摆脱教条主义、宗教主义、政治浪漫主义对我们的干扰，以常识理性为指导，尊重社会经济文化发展的多样性和多元性，通过经验和尝试寻找合适制度的路径。

老同志们纷纷表示，报告思路清晰、内容博深，让他们进一步加深了对中国近代史的理解，对当前局势有了宏观的把握，进一步增强了“四个自信”。

我校代表队在“喜庆十九大，永远跟党走”上海市

老干部党建知识学习竞赛中获百花奖

金秋十月，党的十九大胜利召开。大会提出了许多新理念、新论断，确定了许多新任务、新举措，需要全党来一个大学习，要原原本本、原汁原味地学懂弄通做实。在此背景下，11 月 20 日，我校老干部办公室组织邱喜生、李四忠、尹永生等 3 名老同志赴上海青松城参加上海市老干部党建知识学习竞赛，获得百花奖。

本次竞赛由上海市委老干部局主办，以党建知识和十九大报告为主要内容，共 60 支代表队参加。我校老干部办公室对此次党建学习竞赛活动高度重视，积极协调联络，精心选拔参赛人员，严密组织老同志开展各种形式的学习和竞赛活动；老同志们踊跃报名，认真复习准备，付出了很大的努力，充分体现了老同志们“永远跟党走”的坚定理想信念。

老同志参加网络宣传技能培训活动

为提升广大离退休干部参与网宣活动的 ability，引导老同志在网上发挥正能量作用，11 月 27 日，校老干部办组织近 20 名老同志参加了市委老干部局发挥作用指导处、市教卫工作党委老干部处联合上海科技助老服务中心开展的网络宣传技能培训活动。

此次培训内容包括认识智能手机、网络与软件、微信基础运用等。我校老同志热情高涨，认真学习，纷纷表示授课内容很实用，收获很大。

【组织生活】

退休各支部组织老同志赴郊野公园开展“三看”活动

11 月初，学院退休教工联合支部、能动学院退休支部、外语社科退休支部、产业退休支部、管理学院退休支部、机械学院退休支部等多个支部分别组织开展“三看”活动，赴浦江郊野公园、召稼楼古镇等地“看改革成果、看经济发展、看社会变化”。

徜徉于具有艺术主题特色的近郊秋景公园，尽情地享受着优美的环境，老同志们心情舒畅，一边游览，一边赞叹党的十八大以来国家

取得的巨大成就，社会发生的巨大变化，切身地体会到近 5 年来所展现的农业、农村发展新画卷和农民生活更美好、市场更繁荣的新气象。结合对党的十九大精神的学习，大家表示老同志要积极发挥正能量，继续为社会作贡献。

老同志以知识竞赛形式认真学习十九大精神

11 月底，学院退休联合支部、机关退休二、四支部等陆续开展组织生活，以主题发言、知识竞赛等形式给老同志们进行了学习贯彻党的十九大精神专题党课。

老党员们积极参加此次组织生活会，让人感动的是许多高龄及路远的党员坚持来校参加活动，如学院退休联合支部的朱荣珊、沈长荣、陈培荣，机关退休二支部的张云，机关退休四支部的沈桢荣、张建国等。老同志们早早地赶到会场，认真聆听、积极抢答，气氛热烈。在学院退休联合支部组织生活会上，代表学校参加市老干部党建知识竞赛的尹永生、李四忠两位老师，分别就新党章的知识点做了解读。不少老同志还就党的指导思想、社会主要矛盾的变化、两个一百年奋斗目标、加强党的领导、退休党员怎样发挥正能量、加强高校内涵建设等主题，结合实际作了发言。同志们在发言中均讲到，国家取得了举世瞩目的成就，为我们的党自豪。我们虽然已经退休了，但要不忘初心，坚定不移跟党走，继续为党和人民的事业发挥正能量。

各支部还将学习宣传贯彻十九大精神的要点、党章修改内容等学习素材发到支部微信群，引导党员自学，进一步加强习近平新时代中国特色社会主义思想的精神学习领会，努力发挥正能量，做一名合格

党员。

【鹤发情怀】

离休干部季黎平缴纳特殊党费两千元

为庆祝党和自己的 96 周岁生日，与党同龄的我校离休干部季黎平今年自愿一次多交党费共计两千元。

季黎平同志 1942 年参加革命工作，1943 年加入中国共产党。她说自己是在党的教育下成长起来的，要一生跟党走，“回顾我的一生，一句话：不走上革命道路，没有党的培养教育，就没有我今天的幸福生活。”

【关工资讯】

我校在“心中的感动——全国教育系统关心下一代优秀五老事迹”征文活动中荣获一等奖

11 月中旬，教育部关工委《心系下一代》杂志社公布第二届“心中的感动——全国教育系统关心下一代优秀五老事迹”征文活动获奖名单，我校关工委报送的《晚霞洒校园 躬耕为育人》荣获一等奖，《夕阳正红 余热生辉》获优秀奖。

在教育部关工委的关心指导下，《心系下一代》杂志社 1 月份开展了第二届“心中的感动——全国教育系统关心下一代优秀‘五老’事迹”征文活动，历时 10 个月。经过宣传发动、组织撰写、积极投稿三个阶段，共收到来自 24 个省市教育系统关工委及学校征文 554 篇。经过专家评选、《心系下一代》杂志社领导审定和教育部关工委批准，我校报送的《晚霞洒校园 躬耕为育人》《夕阳正红 余热生

辉》分获一等奖、优秀奖。这两篇征文分别以全国教育系统关心下一代工作先进个人、我校关工委副主任张忠虞和离休干部章增为对象，介绍了他们胸怀使命、肩负重任，为关心下一代健康成长作出的贡献，体现了我校离退休同志的优秀品质和奉献精神。

主编：李妍 副主编：王志红 责任编辑：孔德静 联系电话：55274809
投稿邮箱：zsb1@usst.edu.cn 通信地址：军工路 516 号老干部办公室，200093